

【各抒己见】

稳定农民种粮收益
不能含糊

国家对实际种粮农民发放一次性农资补贴资金，能够有效弥补农民种粮的农资增支，保证农民种粮收益相对稳定。同时，农业保险由“保成本”向“保收入”转变，有利于稳定种粮农民信心，犹如为国家粮食安全上了一把“保险锁”，确保把“中国饭碗”端得更稳更牢。

近一段时间，种粮农户的好消息不断。为了稳定种粮农民收益，日前召开的国务院常务会议决定对实际种粮农民一次性发放200亿元农资补贴，并扩大粮食作物完全成本保险和种植收入保险实施范围，增强农民抵御风险能力。这进一步释放重农抓粮的强烈信号，有利于稳定种粮农民信心，实现今年粮食稳产增产目标，保障国家粮食安全。

庄稼一枝花，全靠肥当家。去年以来，粮食生产成本有所上升。在需求拉动、生产成本上涨等因素综合作用下，尿素、钾肥、磷肥等农资价格快速上涨。从需求看，受粮价上涨的影响，农民种植意向增强，购买农资积极性较高。从生产成本看，受国际传导等多重因素影响，国内煤炭、石油等能源价格上涨，推动农资生产成本上升。虽然有关部门投放储备化肥以后，主流化肥品种价格出现回落，但尿素价格仍然居高不下。

粮价是百价之基。如果粮食价格暴涨暴跌，就不利于稳定种粮农民信心。去年以来，粮食价格持续上涨，导致相关产业生产成本增加，下游养殖、加工企业经营压力增大。国家出台一系列保供稳价的调控措施，粮食市场降温效果明显，玉米价格有所回落。粮价下跌有利于缓解下游相关产业生产成本压力，但在一定程度会伤害农民种粮积极性。

在生产成本上升和粮食价格调控的双重影响下，农户种粮收益难免受到影响。一些合作社通过土地流转实现规模化经营，利用自身的渠道资源优势，与农资生产企业直接对接，通过团购等形式能以相对低价购置到农资，降低种植成本。然而，小农户仍然是我国粮食生产经营的主力军，承担着粮食生产和主要农产品供给的任务，却承受着自然风险和市场风险等挑战。

国家发放一次性农资补贴资金，能够有效弥补农民种粮的农资增支，保证农民种粮收益相对稳定。为了避免农业补贴“吃大锅饭”现象，这次农资补贴突出补贴的精准性和指向性，把农资补贴同粮食生产直接挂钩，明确指出是对实际种粮农民一次性发放补贴。各地在实际操作过程中，不可“撒胡椒面”让农民人人有份，而须仔细斟酌，切实补贴给实际种粮农民。

粮食生产比较收益本来就低，种粮农户特别是家庭农场、合作社等新型农业经营主体面临的生产经营风险日益增多，除了要承受市场价格波动风险外，还要承受台风、洪涝、干旱等极端天气以及病虫害等自然灾害风险。国家亟需建立农业补贴长效机制，从根本上稳定农民种粮收益。

刘慧

集体经济项目成为乡村振兴有力推手

近年来，石桥村探索壮大村集体经济发展路径，拓宽村民致富渠道，发展了石桥村级农贸市场、南西桥旅游文化开发集体经济项目等，村集体经济从“空壳村”发展为“百万元实体村”。石桥村的飞速发展，印证着都市驱动型乡村振兴的新模式、新路径。

80岁的陈翠英老人没有想到，如今的日子可以过得这么舒坦。阳光洒进农家小院，雪白的院墙上绘着的壁画与院内郁郁葱葱的盆栽相映成趣，搬个小凳子坐在院子里，吃着甜杏吹着风。“党的政策好，我们的日子一年比一年好过。”陈翠英笑着说。

陈翠英一家住在云南省昆明市富民县永定街道南营村委会石桥村。过去，石桥村就是一个寂寂无名的普通村庄，基础设施配套比较落后，村容村貌较差，村民多以传统的种植业、养殖业为生，收入来源很单一，缺乏经营性和投资性的收益，是一个“空壳村”。

永定街道党工委书记李晓吉介绍，近年来，石桥村大力推行“党建+集体经济”模式，探索壮大村集体经济经济发展路径，拓宽村民致富渠道，以“党支部+村民入股+政府投资”方式发展了石桥村级农贸市场、南西桥旅游文化开发集体经济项目等，村集体经济从“空壳村”发展为“百万元实体村”。2019年，石桥村被确定为昆明市都市驱动型乡村振兴创新实验区六个实验区之一。通过实验区建设，将石桥村打造成为乡村振兴理论平台和实践载体，探索昆明市都市驱动型乡村振兴的新模式、新路径。

党建引领、能人带头“空壳村”蝶变“网红村”

晴天一身土，雨天一脚泥，垃圾随意堆放，村民之间甚至还会因为垃圾堆放问题而引发争吵，过去的石桥村给人的印象有些“邋遢”。再加上村民收入来源较为单一，村里没什么像样的产业，村集体经济也十分匮乏，是一个实打实的“空壳村”。

穷则思变。石桥村的出路在哪里？

位于武昆高速富民匝道出口和罗免匝道出口中间点，昆禄公路傍村而过，距富民县城、省城昆明距离较近，交通、区位条件良好；九峰山西华禅寺则为石桥村乡村旅游发展提供了丰富的历史文化资源和文旅产业发展优势。

谋定而后动，知止而有得。找



准优势，聚焦乡村振兴，永定街道南营村委会通过“党建引领、能人带动”等方式，带领村民在产业发展、村庄建设、乡村治理等方面探索出了一条符合自身发展的新路子。

2013年，石桥村尝试做了第一个集体经济项目——石桥村级农贸市场，组织村民入股，入股村民每年可参与分红。2014年，石桥村又种植了七八亩草莓，来采摘的游客很多，但由于村内缺乏商店、餐饮、住宿等配套，游客往往采摘完就离开了。如何留住游客，成为石桥村亟待解决的问题。

经过近些年的建设发展，石桥村自身内涵不断丰富，为乡村振兴打下了一定的基础。2019年，以南西桥公司旅游文化服务产业为支撑，依托石桥村区位交通、自然景观、民俗文化、特色产业等优势资源和较为完善的基础设施条件，经过上级多次考察，永定街道石桥村被确定为昆明市都市驱动型乡村振兴创新六个实验区之一。

如今，村内道路已经硬化，路边砌起了花坛，花花草草沿着道路蜿蜒伸展，勾勒出村子的线条，村民的房子被涂成七彩的颜色，在蓝

天的映衬下显得更加耀眼，墙上的彩绘也格外夺目，吸引了周边的游客前来打卡。石桥村，已经由一个“空壳村”发展为“百万元实体村”和“网红村”。

多举措破解融资难题 助力乡村振兴新蓝图描绘

为了帮助南西桥解决融资难问题，永定街道正积极包装推介项目，向上级争取政策资金扶持，同时，协调银行促进公司实现以土地经营权抵押贷款，并争取提高整村授信村民信贷额度。此外，永定街道计划通过街道商会向商会企业推介南西桥，争取社会投资或企业合作。

现在，随着实验区项目建设的推进，越来越多的游客来到石桥村打卡“网红墙”、体验采摘乐趣。“在改造村庄环境的基础上，我们要开发民宿。从中长期规划来讲，我们还要继续依托石桥村的生态资源，打造一个3公里的马拉小河河谷景观带，并将西华禅寺作为旅游景点，把石桥村建成一个集户外活动、户外休闲娱乐、农业观光、采摘、民宿等为一体的休闲旅游乡村综合体，为乡村振兴添上浓墨重彩的一笔，也为百姓增收拓宽渠道。”

李晓吉说。

在何万松看来，石桥村的发展离不开南西桥平台，下一步，将依托南西桥把一产、三产融合起来，重点发展乡村旅游，在村里改造民宿，把民族文化、传统活动、民俗特色等展示出来，让游客感受到有别于其他地方的特色乡村体验。据悉，为了打造好民俗村，市县专门组织徐建昌等人去杭州等地考察学习，在借鉴先进地区既有成功经验的基础上，依据本村实际进行开发。

对于未来，刘寒也有自己的打算。“我家的房子于2014年、2020年先后进行两次改造，经过整体规划，现在有30多个房间。我想做成民宿，增加收入，希望生活越来越好。”

石桥村未来蓝图渐渐明晰，而眼下的生活正在继续。薄薄的夜色刚刚笼罩村子，暑热散去，忙碌了一天的村民吃过饭来到广场，伴着少数民族风歌曲，手拉手围着篝火开始跳舞。不远处的“网红桥”等娱乐设施上，有父亲陪着女儿一块儿体验。“白天干活，晚上跳舞，这样的日子很幸福。”陈翠英说。

康静 韩文萍 徐华陵

[连载·农村宅基地及农户建房政策问答]



本书汇集了各方关于宅基和农村村民行为管理、宅基地和房屋确权登记、闲置宅基地和闲置农房盘活利用等方面的问题。

第一部分 宅基地基本知识(一)

1.什么是农村宅基地？

农村宅基地是指农村村民基于本集体经济组织成员身份而享有的可以用于修建住宅的集体建设用地，包括住房、附属用房和庭院等用地。在目前，农户无需交纳土地费用即可取得，具有福利性质和社会保障功能，一般不能继承。但宅基地上建成的房屋，则属于村民个人财产，可以依法继承。

2.农村宅基地归谁所有？

农村宅基地是农民安居乐业和农村社会稳定的重要基础，农房是农村村民的重要财产，承载着广大农村村民对美好生活的向往和期待。加强本市宅基地和农民建房行为管理，引导农村村民住宅建设合理、节约利用土地资源，对于切实保护农民权益、打造上海现代化大都市的亮点和美丽上海底色，推进实施乡村振兴战略具有十分重要的意义。

按照国家相关法律规定，宅基地的所有权属于农民集体所有。农户只拥有宅基地的使用权。

3.“一户一宅”是指什么？

“一户一宅”是指农村村民一户只能拥有一处宅基地，其宅基地的面积不得超过市级和区级人民政府规定的标准。人均土地少、不能保障一户拥有一处宅基地的，区人民政府在充分尊重农村村民意愿的基础上，可以采取措施，按照规定的标准保障农村村民实现户有所居。

4.现行农村宅基地产权制度的基本内容是什么？

现行宅基地产权制度的基本内容是，农民集体拥有宅基地所有权，农村集体经济组织成员拥有宅基地使用权，符合条件的农户具有分配宅基地的资格权。

5.宅基地“三权分置”指什么？

宅基地“三权分置”指宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”，即落实宅基地集体所有权，保障宅基地农户资格权和农民房屋财产权，

适度放活宅基地和农民房屋使用权。

6.进城落户的农民能否继续保留宅基地使用权？

进城落户的农民可以依法保留其原来合法取得的宅基地使用权。国家坚持保障农民土地权益，不以退出承包地和宅基地作为农民进城落户条件，不强迫进城落户农民放弃其合法取得的宅基地使用权。

7.农村宅基地和农房能不能继承？

农村宅基地不能继承，农房可以依法继承。农村宅基地所有权、宅基地使用权和房屋所有权相分离，宅基地使用权人以户为单位，依法享有占有和使用宅基地的权利。在户内有成员死亡而农户存续的情况下，不发生宅基地继承问题。农户消亡时，权利主体不再存在，宅基地使用权灭失。同时，根据继承法的有关规定，被继承人的房屋作为其遗产由继承人继承。因房地无法分离，继承人继承房屋取得房屋所有权后，可以依法使用宅基地，但房屋坍塌的，继承人不能再使用宅基地。

(未完待续)